

中超大结局揭晓，上海海港成功卫冕

三连冠是这样实现的



■ 武磊手举奖杯与队友庆祝夺冠
特派记者 李铭坤 摄

面对逆境没放弃

本赛季的海港，堪称“逆风前行”。中场核心奥斯卡离队回归巴甲，巴尔加斯转会沙特，奇塔迪尼租借到期，头号球星武磊又因伤病长期缺阵……一连串的变动让球队阵容面临重组。然而，正是这样的困境，激发了全队的韧性。

赛季后半程，海港并非一帆风顺，也曾输给成都蓉城和山东泰山，但球队始终未在心态上崩盘。老将王燊超对此也深有体会：“面对困难我们没有跌倒，没有在心态上产生更多动摇，还是去打出自己的风格，把握好接下来的比赛，这就是在经验上我们跟其他三支球队相比有优势的地方。”

武磊则将逆转归功于全队的团结：“从赛季中期到后期，大家的信心始终饱满。正是这种精气神，让我们在逆境中咬住了比分，最终实现了反超。”尽管因伤病多数时间只能在更衣室为球队鼓劲，但武磊认为，精神层面的凝聚力同样是夺冠的基石：“尽管一度形势不利，但我们都坚信球队能挺过去。”

值得一提的是，年轻球员在逆

境中的崛起成为了意外之喜。19岁的李新翔处子赛季贡献6球3助攻，蒯记闻送出5次助攻，吾米提江等小将也在关键战中崭露头角。“年轻球员的活力与无畏，为球队注入了新的能量。”穆斯卡特点评说。

德比赢球最关键

“如果那场德比输了，我们会落后7分；但赢了，分差只剩1分。这是一次6分大战，更是信心的分水岭。”海港主帅穆斯卡特在赛后发布会上表示，本赛季中期海港一度落后领头羊上海申花6分，德比前还落后4分，争冠形势岌岌可危，而第19轮的上海德比，成为了赛季命运的分水岭。

那场比赛中，海港一改以往“领先后被反超”的被动局面，凭借整体战术的执行力和关键球员的爆发，从客场带走了胜利。穆斯卡特透露，球队是从过往德比失利的教训中汲取了经验：“我们分析了被逆转的原因，调整了攻防节奏，最终将经验转化为胜利。”他说，这场胜利不仅让积分差距缩小至1分，更点燃了全队的斗志，“从落后6分到追至1分，我们的自信心彻底回来了！”

门将颜骏凌同样将德比胜利视为赛季转折点：“那场比赛后，全队追赶的势头彻底起来了。不仅是积分，更重要的是信心——我们证明了有能力战胜最强的对手。”而老将王燊超则点出了德比赢球的深层意义：“今年赛季初没人看好我们，但我们憋着一股劲。德比胜利让所有人都看到，海港从未放弃争冠的决心。”

老将积极传帮带

颁奖典礼后，颜骏凌、王燊超、武磊、张琳芃等“崇明一期”老将特意一起合影留念。“我们从10岁起就在崇明岛一起练球，现在还有5个球员能在一起踢球，从小时候练球到中国最高的足球舞台上拿到冠军，意义非常不一样。”颜骏凌动情地说。这批从根宝基地走出的球员，已共同见证了海港的四次中超登顶，而“传帮带”正是他们如今的责任。

赛后，主帅徐根宝发来了祝贺微信，这也让弟子们非常开心。“谢谢徐指导，今年的冠军格外不容易！能和从小的兄弟们一起夺得中超三连冠，做梦也想不到。”张琳芃说，“我们好好努力，多带带年轻球

员，明年全力以赴争取更好成绩！”武磊也说：“感谢徐指导的培养，球队争冠的经验和崇明一期的精气神是最重要的。”

“我和年轻球员说，这是他们的第一个冠军，但绝不是终点。”颜骏凌表示，希望用冠军经验帮助年轻队员成长，“他们的起点很高，但未来的路还很长。”王燊超则坦言，本赛季自己的角色更多是“引导者”：“我们会告诉年轻队员关键战该怎么踢，因为他们需要经历更多磨炼。我们当年没有老队员指点，但现在他们很幸运，有老队员在关键时刻提醒一把。”

武磊同样强调着传承的意义，他表示崇明一期的球员迟早会退役，但海港的精神不能断：“我们希望在场内外做年轻球员的榜样，把球队的DNA传递下去。”

上海足球的荣誉

完成三连冠后，海港成为中国职业足球史上第三支实现至少三连冠的球队，并追平山东泰山的中超四冠纪录。然而，对于海港将帅而言，这届冠军的意义远不止于数据。

穆斯卡特认为，连续两年与申

台前幕后

没有意外，没有冷门，昨天上海海港客场一球小胜大连英博，连续第二年在联赛最后一轮与上海申花的冠军争夺战中笑到最后，成功达成三连冠伟业。

赛季初一直扮演追赶者角色的海港队，为何能够在群雄逐鹿中实现逆袭？从一度落后6分到逆风翻盘，从阵容巨变到新老融合，这座沉甸甸的奖杯背后，是海港队用经验、团结与传承给出的答案。



夺冠时刻
扫码看海港



赛后感想
扫码看武磊

花包揽冠亚军，是上海足球的幸事：“两支球队的激烈竞争，推动了整体水平的提升。而球迷无条件的支持，更是球队爆发的源泉。”王燊超则用“感动”形容本次夺冠：“比起前几个冠军，这次更让我们珍惜和感动。我们这些老队员会继续陪伴着球队，把自己所有的能量奉献出来，再朝着更高的目标前进。”

展望未来，颜骏凌的回答谨慎而坚定：“三连冠可能并不意味着一个王朝的建立，但给了我们巨大的信心，明年我们还会继续争冠。”武磊则寄语年轻球员：“今天也是蒯记闻、李新翔、吾米提江这些年轻球员第一次随队夺冠。对他们来说，这个冠军肯定是他们职业生涯的最美好回忆。希望他们不要满足于现状，每天努力训练，为上海赢得更多荣誉。”

从德比获胜的振奋，到逆境之中的坚守，再到新老传承的使命，海港三连冠的背后，是一部关于信念与成长的励志大片，正如王燊超所说：“冠军的目标永远不会变，因为这才是海港的初心。”

特派记者 李元春
(本报大连今日电)

申花再度屈居亚军，斯卢茨基透露——

明年外援可能会有小幅调整

昨晚中超最后一轮，申花做客天津3比1取胜天津津门虎，最终以64分连续第二年夺取亚军。

天津奥体中心体育场涌入了4万多名球迷。申花本场除了薛庆浩外，其余队员均出征天津，包括刚刚从国字号赶回来的刘诚宇、杨皓宇，以及从中国香港队回归的陈晋一。谢鹏飞和戴伟浚也参加了全队的赛前合练。斯卢茨基说：“这是赛季最后一轮联赛，重要性不言而喻，我们一定会打出自己的精神面貌，争取一个好的结果。”

这是申花与天津第三次在中超联赛末轮交手，此前2007赛季和2023赛季，两队都是打成平手。本赛季天津队早早保级，不过目前球队受到伤病困扰，阿代米、巴顿等主力本轮均无法出场。

开场第11分钟，阿苏埃就在开场抢断成功打入单刀，申花1比0取得领先。此后，申花不断威胁天津球门，并在半场结束前赢得点球，由吴曦罚入，将比分扩大为2比0。下半场，申花换上于汉超后不久，路易斯为申花再入一球，比赛最后时刻津门虎扳回一城，最终申花3比1客场取胜，本赛季的成绩为19胜7平4负。

本赛季是北京国安、申花、海港和成都蓉城四支球队争夺冠军，申花在联赛后半段一度建立起6分的领跑优势，却没有守住领头羊位置，被海港和成都反超。吴曦赛后说：“夺冠还是要脚踏实地一场一场比赛打，明年如何在一些细节上做到更好，是所有人应该去考虑的。”

总结本赛季的表现时，申花主帅斯卢茨基表扬了刘诚宇和杨皓宇

等小将的成长，也感谢了于汉超和吴曦等老将突出的帮助，以及高天意等中生代球员的重要作用。

谈到下赛季申花的目标，斯帅表示自然是夺取冠军。至于外援阵容是否调整，斯帅说，这是管理层来做决定，作为主教练非常乐意提供自己的意见。他透露，下赛季球队的外援阵容不会大幅调整，可能是一到两人的更换，因为申花外援的整体实力是不错的，但受限于连续的伤病侵袭，米内罗、路易斯都有比较长的时间无法出场，还有阿马杜也是从赛季开始不久就经历重伤，只有特谢拉和马纳法基本全勤，“如果我们一些外援都保持健康的话，我们阵容的实力还是比较强的。我还是强调，我对这个阵容是满意的。”

特派记者 金雷(本报天津今日电)



■ 申花队队员庆祝进球

新华社发